

# LA VOZ DE TERUEL



TELEFONO NUMERO 123

Año V.—Número 419.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

FRANQUEO CONCERTADO

Lunes 2 de Enero de 1928

## El ferrocarril Camín-real-Zaragoza

### La Asamblea de Valencia

Por la Prensa de la ciudad de las flores, nos hemos enterado de que se ha celebrado tal reunión, para pedir al Gobierno la intangibilidad del proyecto Camín-real-Zaragoza.

Todo parece que se ha hecho a cencerros tapados; nada se ha sabido en Teruel hasta última hora, cuando estaba próxima la reunión; en el Ayuntamiento son muy pocos los enterados de que en la vecina ciudad levantina iban a tratarse asuntos genuinamente *teruelenses* y *aragoneses*. No digamos nada de la actuación de Zaragoza y su Prensa, cobhidos, seguramente, por la ardorosa defensa que Daroca hace de sus pretensiones, siempre respetables, aunque fuesen equivocadas.

Pero, ¿qué ha hecho Teruel, a quien principalmente afecta el trazado?

¿Qué hizo la Diputación? ¿Qué ha hecho el Ayuntamiento de la capital?

Nada, como muchas otras veces. La Corporación provincial sin recabar la iniciativa, sin trabajar porque la Asamblea se celebrase aquí, en nuestra provincia, se ha limitado a enviar un representante. Bien poca cosa, por cierto, para asunto de tanta importancia provincial.

El Ayuntamiento de Teruel, ha hecho menos; no pudiendo, sin duda, ir a Valencia ninguno de los veintitantos concejales de nuestro Municipio ha delegado su representación en el señor alcalde de Valencia.

Ni Teruel ha querido estar presente en la defensa e intereses comarcanos, ni ha sabido llevar la voz de la capitalidad.

Conste nuestra protesta.

## INTERESES REGIONALES

### Asamblea Olivarrera

Iniciada por la entidad «Caja rural» de la simpática villa de Alcorisa y autorizada debidamente por el señor gobernador civil de la provincia, celebróse en los locales de la Asociación, una Asamblea en pro de los intereses olivícolas del Bajo Aragón con asistencia de representantes nutrida de la inmensa mayoría de los pueblos que componen los partidos judiciales de Caspe, Valderrobres, Híjar, Castellote y Alcañiz.

El acto fué presidido por el presidente de la Asociación señor Broc, el que después de declarar abierta la sesión dedicó un saludo cariñoso a los asistentes, manifestándoles que podían exponer libremente su opinión y que tratándose de una misma familia se hiciesen cuenta que se habían en su propia casa; expuso de ya la Asociación de labradores de Alcañiz hacia tiempo venía aborrandando en pro de los intereses olivícolas de la región como habían podido enterarse por la prensa local, y se congratulaba de que los valientes alcorisanos hubiesen sumado el movimiento intensificado de la campaña en la comarca en tan poco lapso de tiempo, recordando a todos una unión sólida para el logro de tan justas aspiraciones.

Don Pedro Nuez, presidente de la «Caja rural» de Alcorisa, oíeniza manifestando que como hombre del campo no sabe hablar

para expresar como él quisiera a los presentes el pensamiento de la entidad que representa de la que ha partido la celebración de esta Asamblea, que consiste en constituir la Federación de olivicultores del Bajo Aragón para que si este no da los frutos que todos apetecen que sea para lo sucesivo.

Don Orencio Félez alcalde de Alcorisa, se mostró partidario de constituir la Asociación de Olivicultores del Bajo Aragón para conseguir el máximo del precio en la aceituna.

Don Emilio Díaz Ferrer, abogado asesor de la Asociación y propietario, se mostró conforme con el parecer de los señores que le habían precedido en el uso de la palabra, abogando porque se nombrase una Comisión que inmediatamente partiese para Madrid para pedir a los Poderes públicos una tasa reguladora para los aceites del Bajo Aragón únicos en la Economía Nacional, poniendo a la disposición de los assembleístas las columnas todas de éste semanario, ya que fiel a su tradición de defensor de los intereses del Bajo Aragón, nunca con más motivo y mejor que ahora se han de emplear.

Don Pedro Cirac, presidente del Sindicato Agrícola de Caspe se adhirió en nombre de más de ochocientos socios que lo componen, a lo expuesto por los oradores anteriores mostrándose conforme, con pedir de los Poderes públicos la tasa del aceite y de la aceituna para la campaña actual.

Don Lamberto Espallargas, abogado y propietario de Alcorisa, dijo que a lo expresado por sus compañeros de campaña nada tenía que añadir, sino únicamente dar las gracias a todos los que se habían dignado acudir al acto, y como los presentes por aclamación pedían que fuese la Comisión organizadora la que había de nombrarse para que fuese a Madrid, rogaba les relevasen de ello pues, ahora les tocaba descansar de las fatigas que habían llevado durante la semana última para la preparación de esta asamblea.

Todos los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo y por aclamación se acordó nombrar la comisión que había de partir para Madrid constituyéndola los señores siguientes:

Don Maximiliano Masip.—Don Emilio Díaz.—Don Orencio Félez.—Don Juan Yoldi.—Don Teodoro Martín Clavería.—Don David Gascon.—Don José Fontcuberta.—Don Manuel de la Pardina.—Don Miguel Vicente.—Don Agustín Cortés.—Don Joaquín Alfonso.—Don Pedro Nuez.—Don José Broc.

Y puesto que el señor Lapazarán se había ofrecido la tarde anterior, rogarle se dignara acompañarles; a cuya nutrida comisión se habían de sumar ilustres paisanos residentes en la Corte y entusiastas de la causa.

La comisión nombrada se reunió el pasado jueves y tomó los siguientes acuerdos:

1.º Designar para presidente, tesorero y secretario respectivamente a don Emilio Díaz Ferrer, don Orencio Félez García y don Teodoro Martín Clavería.

2.º Que don Orencio Félez y don José Broc se encarguen de hacer un estudio minucioso del rendimiento, producción y gastos de cultivo y recolección de la aceituna, vistos los datos ya suministrados y los que ellos puedan adquirir.

3.º Que los señores don Emilio Díaz, don Teodoro Martín Clavería, don Joaquín Morales y don

## MÁRMOLES PLÁSTICOS

Exposición, Estudio y Talleres: Calle de Jesús, 62.—VALENCIA

Estatuaria moderna-Lápidas-Sarcófagos-Decoración de fachadas y todo lo concerniente al mármol. Se reciben encargos y se hacen proyectos con presupuestos en el Hotel España, Teruel, a nombre de don Francisco Ferrando.

Orencio Félez forman la Comisión técnica para la redacción de los Estatutos de la proyectada Asociación de D. fensa de olivicultores del Bajo Aragón.

4.º Formar los presupuestos de gastos de la Comisión y acordar la derrama con que ha de contribuir cada pueblo tomando como base la molada de oliva y la importancia de cada población.

5.º Una vez acoplados los datos a que hacen referencia los anteriores, partir la Comisión inmediatamente para Madrid.

6.º Poner en conocimiento de los interesados los acuerdos tomados.

Según nuestros informes la Comisión tiene pedida fecha para la entrevista con los respectivos ministros y el próximo día 26 sale para Madrid. Dada la calidad de los señores que la integran y la inmensa zona olivarrera que representan es de esperar que su actuación ha de ser provechosa para cultivadores y para industriales.

## Discos «Viva-Tonal» Emilio Herrero

Las exploraciones arqueológicas en la provincia

## El yacimiento de Villar de Muelas

Hubo un tiempo en la vida de la humanidad en el cual, el hombre, apenas desbrozado de su cascara de animalidad primitiva, comienza a dar los primeros pasos por el camino de la civilización para alcanzar una humanidad superior.

De este espacio de tiempo se carece de testimonios históricos y solo sirven a la ciencia para reconstrucciones hipotéticas de tan remoto pasado, los restos de la actividad material que el salvaje primitivo desplegara.

Estos testimonios son buscados con avidez por los hombres estudiosos, pues cada uno de ellos es como un rayo de luz penetrando en las densas tinieblas de estos lejanos días en los que se hallan planteados problemas tan fundamentales como son el de los orígenes del hombre y el del germen o célula de la humana civilización.

Pues bien, en el límite próximo de la Prehistoria, en las fronteras de esta con los tiempos históricos en ese momento interesantísimo del tránsito entre lo hipotético y lo evidente, se sitúa el yacimiento arqueológico del Villar de Muelas, hallado en nuestra provincia, en el término municipal de Frías del partido judicial de Albarracín.

Este yacimiento es, en efecto, resto de la Edad del Hierro, probablemente en su segunda época denominada época de La Tene, (por el yacimiento tipo), aunque no sería extraño que la excavación revelase algo más antiguo.

Hablamos ahora de lo que en la superficie aparece.

Consagramos a esto unas palabras sin pretensiones doctrinales, a fin de sencilla información.

En un medio natural realmente indescriptible, en la vertiente casi triangular que dibujan tres montes cuajados de pinos que forman

una selva impenetrable a veces, se alza un tetón de tierra que se inclina hacia el S. por donde se cife con un arroyuelo bajado de las montañas.

Es un tetón pelado, laborable, que el arado hoyó con su herida fecundadora, dividiéndolo en parcelas.

Al norte, ya al borde de los pinares, surgen fuentes de sierra, de agua fresca y clara, de las cuales una, adentrada ya en el bosque es una maravilla natural como fuente intermitente que fluye a borbotones y oleadas, se recoge de repente con rugidos de fiera en las entrañas de la tierra, para volver a salir en nuevos borbotones y nuevas oleadas y los pocos minutos.

Esta fuente y la que se halla al borde del pinar (¡Ay si fuera al pie de Teruel!) forman un arroyuelo que sigue festeando los pinares del saliente para juntarse al otro arroyo que cife al tetón por el S. Estas tierras pertenecen a la masada del Villar de Muelas, palabra ya de suyo significativa (Villar), empleada, lo mismo que villares, villaricos, villarejos, en todas las regiones de España para indicarnos la existencia de un poblado antiguo.

Allí, en efecto, lo hay. A la izquierda del camino que viene de Frías a las casas y sobre estas mismas, pueden apreciarse restos ténues, muy ténues, de su existencia.

Es la estructura del terreno, es alguna piedra labrada, es el hallazgo de molinos, es el de restos de cerámicas de barro rojo, (saguntino) a veces con relieves de fina pasta y cocción perfecta.

Allí la excavación no creemos que pudiera dar gran cosa, a no ser cimientos de las casas, o si

caso, con mucha suerte, más hacia arriba la acrópolis.

Pero a la derecha del camino, el éxito ya está descontado allí hay dos necrópolis indudables, de épocas distintas con tumbas de inhumación y de incineración y con gran sepulcro de cúpula, seguramente, en una gran eminencia en cuya cima se nota la depresión de la bóveda por la que aparecen las piedras de las primeras hiladas.

De las tumbas de inhumación desenterramos un cadáver en la exploración de 1916, con el esqueleto encogido y en la parte alta de la necrópolis un campesino halló una serie de cinco urnas que rompió con el azadón.

¿Hay algo más?

Sí; poseemos muestras del ajuar, tanto del poblado como de la necrópolis son bellas puntas de lanza guardadas algunas por el señor veterinario de Tramacastilla, quien en unión de su hijo, joven y docto aficionado, han recogido muchos ejemplares de armas y fíbulas salidos por aquellos campos y otros se hallan en poder de los campesinos de aquellos contornos.

El yacimiento pues del Villar de Muelas, dá pues por los síntomas visibles, base para una atribución cierta a la segunda edad del hierro; su antigüedad puede fijarse en unos 500 años antes de J. C. y de sus excavaciones puedan esperarse frutos que acrecienten el caudal de testimonios tan estimables para la investigación histórica de nuestra patria.

Así está expuesto ante la Junta Superior de Excavaciones que resolverá en su día y fijará los términos en que la exploración habrá de realizarse.

ANTONIO C. FLORIANO

## Junta Provincial de Abastos

Por acuerdo adoptado por esta Junta en sesión celebrada el día 29 del actual, teniendo en cuenta los precios que para el aceite de oliva rigen en los puntos productores, acordó señalar para la venta al detall del citado artículo, en esta provincia, los precios siguientes:

Acéite fino hasta un grado de acidez: De almacenistas a detallistas 2'10 pesetas kilogramo. Para la venta al detall 2'15 pesetas kilo y para el litro 1'90 pesetas.

Acéite corriente: De almacenistas a detallistas 1'85 pesetas el kilogramo. Venta al detall 1'90 el kilogramo y para el litro 1'70 pesetas.

## Polvos estomacales del Jesuíta.

Véase anuncio en 3.ª página.

Este número ha sido sometido a la previa censura.

## De todo un poco

Resumen del año 1927 y calendario para 1928 (Noticias que hemos publicado en 1927 y pensamos publicar en 1928).

Enero.—Continúa bajando la temperatura.

Febrero.—El Carnaval por las calles puede decirse que ha desaparecido. Los Círculos de Recreo obsequian a sus socios con animados bailes

Marzo.—La Compañía que abastece nuestra población de luz eléctrica continúa obsequiándonos con continuos apagones. ¿No hay medio para evitarlo?

Abril.—Se acerca el día en que se han de celebrar nuestras corridas de feria y todavía no se hace nada.

Mayo.—Han comenzado nuestras fiestas de San Fernando.

Esta noche en la Ronda del 4 de Agosto, gran castillo de fuegos artificiales.

Junio.—Siguen celebrándose las fiestas con escasez de forasteros. Para esta noche, en la Ronda del mismo día que el día anterior, se celebrarán bonitos fuegos de artificio.

Julio.—Señor alcalde: ¿No podría el tanque regar por todas las calles de la población? Hay algunas que verdaderamente lo necesitan.

Agosto.—Ha salido para Calamocha, donde mañana comienza la temporada taurina, nuestro paisano, el diestro Niño de Teruel, con el fin de tomar parte en la primera de feria.

Septiembre.—La Compañía de zarzuela, cuyo debut se anunciaba para fecha muy próxima, por causas surgidas a última hora, es imposible se presente en nuestro Teatro.

Octubre.—Sr. alcalde: Nuestras calles se encuentran plétoricas de lodo. ¿No se podrían limpiar?

Noviembre.—El día de ayer fué desastroso: el público acudió a cines y cafés, que se encontraron muy animados.

Diciembre.—¡La lotería no se acuerda de Teruel!

N. de la R.—Este resumen-presagio, como vereis lectores, no es muy optimista, más tenemos el consuelo de que no es exclusivo de nuestra población, pues con ligeras variaciones es aplicable a cualquier población de la categoría de la nuestra.

RIVE-FILS

## Viada de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

## ¡Soy el único!

QUE EN TERUEL VENDE LOS HUEVOS A

= 2'40 docena =

NO CONFUNDIRSE: CASA DE

EUDALDO ALCALÁ

Plaza Domingo Gascón, núm. 4.—TERUEL

# Espectáculos

## Teatro Marín

Conforme se había anunciado ayer tuvo lugar en nuestro elegante coliseo, la proyección de la película «El Gran Desfile» una obra de las inspiradas en la tragedia mundial y una de las más perfectas que hemos podido ver en nuestra capital, han pasado una vez más los horrores de la guerra, vez mayor propiedad en su representación, que pudiera concebirse en esta clase de espectáculos.

La película fué del agrado del respetable, quien tuvo numerosos aplausos para ella al terminar las sesiones en que se proyectó.

Aún hoy, después del buen sabor de la película que ayer se representó, se hacían favorables comentarios de ella, comentarios que se hacían extensivos a la Junta del Turolense y al representante de la misma en la empresa del Marín, señor Alberich, por haberse esforzado, hasta conseguirlo, en que el público de Teruel pudiera conocer esa joya cinematográfica.

Esto, no dudamos que ha de influir en la selección de los programas cinematográficos del Marín, y aún a trueque de un pequeño sacrificio por parte de la empresa y aún del público, hacer que lo que tuvo carácter de extraordinario con el programa de ayer, se convierta en cosa normal y de esta forma, mejorando los programas, las alabanzas de ayer se repetirán todos los días, ya que a decir verdad, no eran estas precisamente el comentario que se harían al público los programas que se han exhibido en el Marín de algún tiempo a esta parte.

Antes de pasar a comentar el resto de los espectáculos de ayer, hemos de reproducir la protesta que se hizo ostensible en el Marín referente a la actuación de su orquesta, la que necesita para desempeñar su misión, que el público se impacienta y lo demuestre por medio de un fuerte y general pataleo.

La orquesta debe interpretar sus programas, en todas las partes de la película, sin esperar a que el público exteriorice su descontento, y no nos digan los señores profesores nada de honorarios y retribuciones, pues son cuestiones a resolver entre ellos y la empresa y de las que en manera alguna deben afectar al público.

## Salón Parisiana

En el salón de la calle del Instituto, también ayer se interpretó un bonito programa, en el que destacaba la película «El sud-ex-prés de la luna de miel» por Irene Rich, una de las mejores artistas actuales en la escena muda.

# Bibliografía

## Mundo Ibérico

Nada desmerece de los anteriores el número 10 de la revista de arte y literatura «Mundo Ibérico» que hemos recibido. Tanto por su nutrida y selecta colaboración como por la espléndida presentación gráfica, se mantiene esta notable publicación al nivel de las más importantes de su clase.

Publica en este número artículos de José Francés, Valerio Serra y Boldú, José Brissa, Pérez de la Ossa, P. Cano Barranco y otros; extensa información gráfica de la Exposición de la Industria Hotelera celebrada recientemente en Barcelona de la nueva Casa de Correos y Telégrafos de la misma ciudad, etc., y en 32 páginas de hucograbado ofrece gran número de fotografías artísticas, completando el número las acostumbradas secciones de Cocina, Pasatiempos y el interesante folletín «El Bóldo de Oro».

Esta revista ha pasado a ser mensual desde el actual Diciembre, habiendo aumentado considerablemente el número de sus páginas, y, por consiguiente, la cantidad de texto y de grabados.

## La Farsa

Publica en su último número la aplaudidísima obra de Antonio Paso *El anticuario de Antón-Martín*.

Con esta obra, que es una adaptación libre y moderna del célebre melodrama *Los perros de San Bernardo*, Antonio Paso, el prestigioso autor de tantas obras de éxito, ha obtenido uno de sus triunfos más brillantes. El interés, la emoción y la gracia están admirablemente mezclados en *El anticuario de Antón-Martín*.

## Buen humor

A los que padezcan del estómago y también a los que no padezcan les recomendamos como medicina para quitar el dolor o para prevenirse contra él, comprar el «Buen humor» que por 40 céntimos venden en todas partes, y esta semana viene muy bueno.

## Gutiérrez

Este simpático semanario jocoso, recibido esta mañana trae además de la nota del «Negociado de incobrables» minuciosos y muy buenos artículos de K hito, Pepe Martín, Eliodoro Carpintero, Miosotis, Ana Cleto y otros. Todo por 30 céntimos.

## La Semana Gráfica

Hemos recibido, el número correspondiente a esta semana, del periódico ilustrado valenciano «La Semana Gráfica», que nada desmerece de los números anteriores.

# REGALOS PASCUAS Y REYES



ÚLTIMOS Y NOVÍSIMOS MODELOS DISCOS ELÉCTRICOS Representante: EMILIO HERRERO Joaquín Costa, núm. 27. - TERUEL

# Información Telefónica

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana») Conferencia 5 tarde

## Lotería Nacional

(Combinado con Valencia) El sorteo de hoy

En el sorteo verificado esta mañana han salido premiados los siguientes números:

- Primer premio. - 40 897. Ceuta.
- Segundo. - 29.589. Badajoz, Santander y Segovia.
- Tercero. - 5 878. Madrid, Valencia y Valladolid.
- Cuarto. - 610. Madrid, Barcelona.
- Quintos. - 20 958. Madrid Borja y Burgos; 10.743. Madrid, Jaca y 33.825. Calatayud.

## Accidente automovilista

(Combinado con Valencia)

### Resultan tres muertos y tres heridos

En el kilómetro 10, de la carretera de Barcelona, como consecuencia de un falso virage, cayó un automóvil por un terraplén de 6 metros de altura, dando dos vueltas de campana.

Al pasar por el lugar del suceso otro automóvil, fueron extraídos de los restos del auto, los cadáveres del conductor y propietario del coche Mr. Perchon y su hijo. Al ser conducidos los heridos al pueblo más próximo, falleció la esposa del segundo.

Los otros tres viajeros presentaban heridas sin importancia.

## Clausura de una Asamblea

(Combinado con Valencia)

Oviedo. - Hoy se ha clausurado la Asamblea de la Federación de Maestros Nacionales.

El acto ha revestido gran solemnidad y asistió numeroso público. Terminada la clausura, se inauguró la exposición de trabajos realizados durante el cursillo organizado en el pasado año.

## Día político

(Combinado con Valencia)

### Presidencia

El marqués de Estella no despachó con los directores generales de su departamento ni recibió visita alguna.

### Gobernación

El señor Martínez Anido ha marchado hoy a Tarragona y Barcelona para despachar asuntos particulares.

### Hacienda

El señor Calvo Sotelo recibió la visita del capitán general de Madrid.

### Instrucción Pública

El rector de la Universidad Central visitó al señor Callejo para notificarle un telegrama en el que anuncia el envío desde los Estados Unidos, de 400.000 dólares con destino a la ciudad Universitaria.

### En Palacio

Esta mañana despacharon con don Alfonso, el presidente del Consejo de Ministros, el ministro de Gracia y Justicia y el de Instrucción pública.

## Los Reyes Magos en Teruel!

Ya están al llegar. Hoy se ha recibido de Oriente un radiograma que dice así:

«Público turolense: Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar llegarán noche víspera festividad Reyes, 6 Enero. Cargarán toda clase juguetes exposición admirable y variadísima instalada Casa Viuda Casinos, Plaza C. Castel, de esa ciudad, y repartirán todo el botín niños turolenses».

Eso lo teníamos descontado, ya que su exposición de juguetes es de lo más artístico que hemos visto en Teruel.

## Banco Hispano Americano

Capital: Pesetas 100.000.000 Reservas: Pesetas 26.414.737

Casa Central: MADRID

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRE-TAS al 3 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS

CRÉDITOS. DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO-CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

## Adoración Nocturna

Como anunciábamos en nuestro número del miércoles, el día 31 del pasado mes celebró su Vigilia con ejercicio de Fin de Año y misa a primera hora, en la Iglesia de Santa Teresa:

Todas las partes de tan hermosa Vigilia revistieron el esplendor, orden y compostura a que esta Sección Adoradora nos tiene acostumbrados.

Más de cien Adoradores, rindieron su homenaje de pleitesía al Rey de Reyes y con todo fervor y silencio rindieron su ser ante el Sagrado Tabernáculo, recibiendo abatidos en tierra, el nuevo año, dando una muestra evidente de que todo lo que son, todo lo que valen, lo rinden en honor del que todo puede darlo y quitarlo.

La misa fué interpretada por la Comunidad de Religiosas del Convento, que se asociaron a la manifestación de amor al Dios de la Eucaristía, alterando en esa parte el programa formulado por el Consejo. No hay que decir de ello han dado muchas pruebas, que hicieron gala en ella de los primores musicales con que bordan todas las solemnidades de su Iglesia.

A la Sagrada Mesa se acercaron, además de los Adoradores varones, muchos caballeros que concurrieron al acto y más de doscientas señoras, alcanzando la cifra de más de trescientas cincuenta comuniones, resultando esta parte de la misa altamente conmovedora, por el número y por el orden con que se desarrolló.

Reciba el Consejo de la Sección nuestro más sincero placer y también recíbanlo las Religiosas por su cooperación, deseando que tan hermosos actos se realicen con frecuencia en nuestra ciudad.

## GACETILLAS

La temperatura máxima de ayer fué de 5°.

La mínima de hoy de 12°.

Todos los días se tuestan y torrefactan los cafés que se venden en la chocolatería de T. Martín Lario, V. Francés, 16.

Precios tueste natural desde 8'50 pesetas kilo a 11 pesetas. Torrefacto, desde 6'75 a 9.

Prácticos regalos a los consumidores.

En nuestra Redacción se encuentra a disposición de su dueño una llave que una respetable señora se ha encontrado en la calle de San Francisco.

SE NECESITA un dependiente joven para establecimiento de Tejidos en Daroca. Dirigirse a Lario, Marina y C.ª, Democracia, 29, Teruel; presentando amplios informes de conducta del solicitante.

REPRESENTANTES O VIAJANTES se desean perfectamente relacionados con clase médica y farmacias. Escribid con amplias referencias y condiciones, indicando productos que trabajen actualmente, al número 900. Helios, Rambla Flores, 13. 1.ª, 1.ª, Barcelona.

El conocido platero don Sergio Miguel Alegre, ha trasladado su acreditado establecimiento a la calle de San Juan, núm. 16 (cuatro esquinas), donde continuará sirviendo a su numerosa y distinguida clientela.

## CAFÉ REGIO

GRANDES CONCIERTOS

todos los días, de dos a tres y media de la tarde, de siete a ocho y de diez a once y media de la noche.

POREL CUARTETO

## Arévalo

SE SIRVE CAFÉ MOKA, BOCADILLOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS.

Toda persona de gusto pide los vinos y coñac Gozález Byass

## Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de Cerrajería artística y trabajo para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

SANTIAGO ANDRÉS

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. margura, n.º 9 y 11

## Casa EMILIO HERRERO

FUNDADA EN 1910

Máquinas DUBIED para géneros de puro, de fama mundial. Máquinas GRITZNER para coser, la única con dispositivo para bordar. - Máquinas para escribir, de diferentes marcas.

Ventas a plazos y al contado

AGENTE COMERCIAL, colegiado y matriculado. JOAQUÍN COSTA, NÚM. 2 - TERUEL.

## TEÑIR EN VUESTRA CASA CON WILBRAFIX

EN FRIO; SE PREPARA EN CINTE COLORES

Con CITOCOL se teñe en frío toda clase de tejidos, con la excepción de los que se teñen en caliente, se hace en veinticuatro tonos de color. Sobres para teñir en caliente toda clase de tejidos, y en veintiocho tonos de color. Estos tres excelentes productos son preparados por Wilhelm. Braung, de Quedlinburg (Alemania) y se venden en todo buen establecimiento de Drogas, Tejidos, Sedería y Paquetería.

PRECIOS Wilbrafix, para teñir 100 gramos de Tejido a 0'65 Citocol, » » » » » a 0'85 Sobres, » » » » » a 0'75

Concesionario para las provincias de Teruel y Guadalajara AGUSTIN GARCIA, almacén de Drogas, Guadalajara - En Teruel: Casa de don Benjamín Blasco, Joaquín Costa (ante Total) núm. 24.

# ¡Juguetes!

LA CASA PREDILECTA DEL PUBLICO TUROLENSE.

## REGALOS PARA REYES

VISITAD LA EXPOSICIÓN DE 0'95

PRECIOS BARATISIMOS. ULTIMAS NOVEDADES.

## Hijo de I. Bayo

Plaza de Carlos Castel, 11-12. - TERUEL

## BACALAO - SARDINAS - CONSERVAS UNIÓN SALAZONERA

GRAO (Valencia)

Grandes almacenes de bacalao Inglés, Islandia, Francés y Labrador, sardinas prensadas, mojama, atún y conservas de todas clases. (Importación directa del extranjero, especialmente de las Islas de Islandia y Labrador, Francia, Inglaterra y Terranova).

PRECIOS SIN COMPETENCIA Sucursal en MONREAL DEL CAMPO, a cargo de MARIANO ANTÓN CRUZ

**La despedida del 1927**

La despedida del año viejo y la entrada del nuevo lo festejó el Círculo Mercantil con la esplendidez a que nos tiene acostumbrados.

Sus amplios salones se hallaban hermoeados por un enjambre de caras bonitas que, en unión del sexo contrario se entregaron a las delicias del baile hasta las primeras horas de la madrugada.

La alegría y el buen humor no se interrumpió ni un momento y el elemento joven se divirtió de lo lindo.

La orquesta Arévalo estuvo magistral interpretando los más modernos bailables, muchos de los cuales fueron visados a petición de los concurrentes.

Felicítamos a este importante Centro de recreo por el éxito obtenido y no dudamos que esta clase de fiestas se repetirán con alguna frecuencia.

\*\*

También en el Aragón Hotel se celebró la fiesta conocida con el nombre de «las uvas de la felicidad».

Un buen número de gente joven, ávida de buen humor, entre las que destacaban unas caras bonitas que prestaban con sus encantos el mayor atractivo que pudiera desearse, se reunió en dicho Hotel para despedir el año.

El popular Alfonso, organizador de esta fiesta, supo completarla de la manera más perfecta.

Música, alegría, felicidad y... muchas ilusiones que allí se forjaron, son el resumen de la fiesta del Aragón Hotel.

\*\*

Así mismo en el Círculo Hijos de Teruel, se celebró un animado baile, que se vió bastante concurrido, por las familias de los socios e invitados de dicha sociedad.

**Doña Dolores Llopart de Soler**  
**Comadrona**  
**Con Real Título**  
EX-MATRONA MUNICIPAL  
Consulta y asistencia a partos.  
TOMAS HODGUES (antes Carrasco), núm. 6-1.º  
TERUEL

**Centros Oficiales**

**Gobierno civil**

Les ha sido concedido el beneficio por familias numerosas a los vecinos siguientes:

Sebastián Hernández Cañada, de Torrecilla del Rebollar; Blas Montalbán Monzón, de Híjar, Fermín Sebastián Arma, de Albalate; Florencio Escribá Blesa, de Olla y Miguel Loreu Gracia, de Híjar.

Han sido autorizadas las remesas de explosivos a nombre de Anado Tejel, de La Fresneda; Domingo Alastrué, de Alcañiz; Gregorio Micas, de Teruel; Antonio Obón de Andorra; Toribio Villarrojo, de Alcorisa; Juan Anienzo, de Ollite y viuda de Cecilio Royo, de Aliaga.

El sábado se reunió la Junta de Beneficencia tratando y solventando asuntos de trámite y de especial interés para su publicación.

**Cámara de Comercio**

En virtud de la renovación trienal reglamentaria, la composición de esta entidad para el trienio 1928 1930, es como sigue:

Presidente, don Isidro Salvador Mallén; vicepresidente, don Valentín García Sebastián; contador, don Benjamín Blasco Soriano; tesorero, don Manuel Pardo Alonso; vocales, don Natalio Ferrán Zapatero; don Nicolás Gómez Gracia, don Esteban Juderías López, don Florencio López Garcés, don Máximo Miguel Morales, don Isidro Martínez Polo, don Francisco Clemente Atienza, don Gregorio Garzarán Josa, don Vicente Herrero Jarque, don Tomás Martín Lario, don Lorenzo Muñoz Civera, don Andrés Pescador Barea, don Santiago Andrés Villarroya, y secretario, don Ignacio Aranda Nuez.

**De Hacienda**

En telegrama núm. 16.003 de fecha 1.º del corriente, el excelentísimo señor ministro de Hacienda dice al ilustrísimo señor delegado de Hacienda de esta provincia:

«Al comenzar año 1928 y en presencia de satisfactorios datos, relativos a liquidaciones provisionales ejercicio 1927 quiero testimoniar V. I. para que lo haga exten-

**Casa Casinos**

1928

ENERO

6

VIERNES  
Santos Melchor,  
Gaspar y Baltasar

**JUGUETES  
PARA  
REYES**

sivo todo personal Cuerpo general y Cuerpos especiales Hacienda abscritos a esa dependencia mi profundo reconocimiento por celo laboriosidad e inteligencia con que ha cumplido su deber no siempre grato pero sí patriótico coadyuvando en forma decisiva a la gran obra de reconstrucción iniciada por jefe Gobierno. Espero que en el año que hoy empieza personal todos Cuerpos Hacienda persista en actitud tan disciplinada y eficiente acentuando cordialidad trato, contribuyendo acelerando tramitación asuntos y poniendo relieve dotes capacidad y amor trabajo que ya están probadas».

Ha sido trasladado con igual destino a la provincia de Barcelona el auxiliar-liquidador de utilidades de esta delegación de Hacienda don José López Nieves nombrado en su sustitución al oficial de tercera clase don Francisco Casamayor Cajal, que era de la de Barcelona.

Por Real Orden de 28 de Diciembre último, ha sido nombrado don Enrique Colás Hontan, arquitecto del Catastro de la riqueza Urbana de esta provincia.

Don Miguel Trallero, vecino de Valencia solicita de esta Delegación de Hacienda el concierto para el pago del impuesto de viajeros de las líneas Santolea-Alcorisa, Estación de la Puebla de Híjar y Alloza-Andorra.

Remiten para su aprobación a esta Delegación de Hacienda los presupuestos municipales ordinarios para 1928 los Alcaldes de Singra, Beceite, Alfambra, Torralba de los Sisones, Torre la Cárcel y Santa Eulalia.

**Ecos de sociedad**

**VIAJEROS**

Marchó anoche a Guadalajara el alférez alumno de la Academia de ingenieros militares don Tomás Asensio.

Marchó a Madrid en unión de su distinguida señora, el jefe del servicio agrónomo don Juan Verniere.

A Castellón, el teniente señor Ansuátegui con su joven esposa y monísima hijita.

De Zaragoza pasó con dirección a Valencia, don José Muñoz con su bella hija Florinda, a quienes tuvimos el gusto de saludar.

A Madrid, el joven militar don José Valls.

A Zaragoza, una vez terminado su permiso militar don Joaquín Gracia.

De Madrid y en uso de licencia militar, don José Gracia.

A la Corte, don Ramiro Gómez, farmacéutico de las Minas de Ojos Negros.

De Zaragoza llegó el funcionario del Banco Hispano, señor Lobera.

Hemos saludado a don Amor Gómez de Caminreal buen amigo nuestro.

En el rápido regresó a Madrid después de haber pasado unos días con su familia, el alto funcionario de Instrucción Pública, don Cristóbal Estevan.

Llegó de Valencia acompañado de su distinguida señora e hijo, el culto farmacéutico y querido amigo nuestro, don Saturnino Villarroya.

**NATALICIO**

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña doña Estrella Navarro esposa de nuestro buen amigo el médico de esta localidad don Amador Moreno.

**ENFERMOS**

Se encuentra totalmente restablecida de la indisposición que la retenía en cama, nuestra bella amiga Purita Muñoz, hija de nuestro particular amigo don Vicente.

Lo celebramos.

**VARIAS**

Por la superioridad, como en otra sección verán nuestros lectores, se les ha concedido, la placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, al gobernador militar de Teruel, querido amigo nuestro don Isidoro Ortega, y la cruz de la misma Orden, al comandante de esta zona don Francisco Rovira.

Enhorabuena.

**ONOMÁSTICAS**

A todos los señores, señoritas y caballeros que ayer celebraron sus días La Voz desde estas líneas, les envía una calurosa felicitación no por retrasada menos sincera.

También ayer celebró sus días nuestro buen amigo el industrial de esta plaza don Vicente Argente.

Celebra hoy su onomástica don Macario Crespo amigo de todos nosotros.

**Gumersindo Serrano**

PINTOR  
Decorados de Escayola  
Pintura de coches y rótulos  
CALLE DE AINSAS, NÚM. 5  
TERUEL

**Santoral y Cultos**

Día 3, martes.—Santos Antero, papa; Florencio, obispo, Pedro Atanasio Daniel, mártires; Genoveva, virgen.

La misa y oficio divino son de la octava de San Juan, Apostol, con rito simple y color blanco.

Cultos.—Cuarenta horas.—El Salvador. Misa cantada por la mañana. Exposición de S. D. M. de 4 a 6 de la tarde.

Santa Clara.—Al toque de oraciones se visita en su altar a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, rezándose el Santo Rosario, lectura espiritualmente Coronilla.

Corte de María.—Imágen de Nuestra Señora del Rosario, en San Pedro. Día 4, miércoles.—Santos Gregorio y Rigoberto, obispos; Benita, Aquilino y Eugenio, mártires.

La misa y oficio divino son de la octava de los Santos Inocentes, con rito simple y color edarnado.

Siguen los cultos del día anterior.

Corte de María.—Imágen de Nuestra Señora de los Dolores, en Santa Teresa.

**Bar EL TORICO**

Calle San Juan, n.º 65

Especialidad en vermohuts y aperitivos.

Navajas, almejas, mejillones, etc.

Especialidad en licores embottellados de todas clases.

PRECIOS ECONOMICOS

Vino superior de la Mancha a 0'50 ptas. litro.

**MILITARES**

La Junta Calificadora de aspirantes a destinos públicos en el concurso del presente mes, anuncia entre otras vacantes a proveer, las siguientes de esta provincia, las que serán adjudicadas por orden de méritos entre las clases e individuos del Ejército y Armada que se encuentren en situación de licenciados.

Cartero de Alcaine, con el sueldo anual de 1.150 pesetas.

Cartero de Báguena, con 500.

Idem de Villarejo, con 331'25.

Idem de Godos, con 500

Peatón de Cutanda a Collados, con 500.

Idem de Monteagudo a Aguilar, con 925.

Idem de Perales a Argente, con 1.150.

Idem de Luco de Jiloca a Lagueruela, con 625.

Idem de Mazaleón a Puente del Río Matarraña, con 750 pesetas.

Idem de Monteagudo a Allepuz, con 600.

Idem de Alfambra a Villalba Alta, con 750 pesetas.

Ayuntamiento de Caudé.—Guardia municipal con 1.095.

Ayuntamiento de Muniesa.—Guardia municipal, con 912'50.

Ayuntamiento de Pozuel del Campo.—Guarda, con 825.

Ayuntamiento de Rubielos de Mora.—Auxiliar de Secretaría, con 1.925.

Ayuntamiento de Torrecilla de Alcañiz.—Auxiliar del guarda, con 425 pesetas.

El capellán 1.º del Cuerpo Eclesiástico del Ejército, don Silvino Losa Fuente, es destinado del hospital militar de San Sebastián, al de Pamplona.

Por haber empezado en el día de ayer a hacer uso de la licencia de Pascuas que por la superioridad le fué concedida al gobernador militar don Isidoro Ortega, se ha hecho cargo del mismo, Zona de reclutamiento y presidencia de la Junta de Clasificación el teniente coronel don José Iturralde Carbó.

Terminadas las vacaciones de Pascuas han hecho su presentación de despedida para incorporarse a sus destinos, el capellán 1.º don Alberto López y altérez alumno de la Academia de Ingenieros, don Tomás Asensio.

En uso de licencia reglamentaria han salido para Madrid, el oficial de oficinas militares don Domingo Barrabés, para Barcelona, el de igual cuerpo don Miguel Soriano y para Zaragoza el suboficial don José Dilla.

**León Lespinat**

VINO TINTO, SUPERIOR, DE LA RIBERA DEL JALON  
VINO BLANCO Y CLARETE, LO MEJOR DE LA MANCHA

3 de Julio y Mercado, 7  
TERUEL

**SABAÑONES**

Con el tópic J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.

DEPÓSITO Y VENTA:

**Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo**

CALLE DEL POZO, NÚM. 8.—TERUEL

**PARA REYES**

TRICICLOS CORRIENTES Y DE LUJO

Bicicletas de niño y niña

BICICLETAS Y ACCESORIOS

GIORDANO PERRUCA

Calle de Joaquín Costa, núm. 50

— TERUEL —

**LOS POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA**  
**CURAN**  
las enfermedades del Estómago  
Por su especial dosificación y pureza de sus componentes NO PERJUDICAN por no llevar ninguna sustancia nociva  
¿Sufrir Vd. del Estómago? ¿Tiene estreñimiento?  
Por antiguo que sea, tomando solo y exclusivamente este maravilloso preparado, volverá la agilidad en Vd. y se verá libre de estos sufrimientos.  
DE VENTA EN FARMACIAS  
Desdóto de Teruel  
Farmacia de la Bola  
E. SORIANO  
AGENTES COMERCIALES:  
D. ANDREU HIJOS  
BARCELONA

¡Mamá! yo quiero más.  
Constituye una golosina y es una necesidad para el niño tomar este agradable Reconstituyente antes de las comidas. Gracias a este tónico se nutre el niño y se cria sano, libre de los estragos de la Anemia y del Raquitismo. Todas esas enfermedades se alejan tomando a tiempo el Jarabe de  
**HIPOFOSFITOS SALUD**  
Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.  
Aviso: Rechaz: todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



## Garage Aragón

### Rodríguez y Pardos

AGENCIA CITROEN  
Automóviles de alquiler  
Productos Shell  
Taller de Reparaciones  
ACCESORIOS

Paseo de la Infanta Isabel  
TELEFONOS:  
Garage 107. — Taller 88.  
TERUEL

### CAMINOS DEL PROGRESO

#### La honradez comercial, la conquista de los mercados exteriores y la libertad de organizarse

##### Los productos españoles

Dos noticias dignas de fijar en ellas la atención, señaladoras de evidente progreso en las prácticas comerciales, han circulado estos días por la Prensa.

Es la una la abundante venta de naranjas españolas en Inglaterra y alto precio conseguido merced a la severa selección del fruto realizada por una Comisión establecida en Londres. La otra se refiere al concurso que la Confederación Nacional de Aceiteros se propone llevar a cabo para la adopción de aparatos de análisis sencillos y exactos, demostrando así su interés por patentizar la buena fe que les guía en la venta del insuperable artículo nacional.

Es e y no otro es el único camino para abrir, sostener e incrementar mercados. Constituir Federaciones de productores que organicen y vigilen directamente la exportación e impongan a todos la mayor escrupulosidad en sus operaciones comerciales.

Desgraciadamente el comercio español, hasta hace pocos años, no gozaba, de un modo genérico, de buena reputación. Las falsificaciones, adulteraciones, informalidades e insolencias eran frecuentes. Mucho se va ganando en este sentido y es preciso llegar al fin: hasta la responsabilidad mancomunada de las Federaciones en casos de reclamación justificada. El día que el extranjero demandante de mercancías españolas esté seguro de que las recibirá legítimas, en buen estado y a tiempo, preferirá nuestro mercado a todos, porque gracias a Dios, nuestros frutos son privilegiados.

##### Pero para lograr esto hay que

hipotecar un poco de libertad comercial, de esa libertad que ha servido de amparo a tantos fraudes y descréditos, e instaurar el sistema de que nadie pueda exportar sin estar federado en las Asociaciones correspondientes. Bien que cada cual, como complemento de la propaganda genérica, a la que debe contribuir, haga la particular de su marca y busque su clientela y para encontrarla perfeccione sus productos y mejore la presentación de ellos; pero en el momento de lanzarlos al mercado debe someterse a la inspección y contraste de la colectividad, que se hace responsable ante los adquirentes de la regularidad de las operaciones comerciales, con el derecho de sancionar a los infractores.

La Humanidad vive un momento crítico. De una parte, avances y acometidas de ideas y acción revolucionarias, que han ganado muchos prosélitos. De otra, valerosa defensa de principios de una civilización y una organización que ha admitido los progresos del siglo XIX, pero sólo en la medida que los juzga buenos y compatibles con sus fundamentos, que pretende sapear. Los unos y los otros acuden a medios extremos: los primeros, a la revolución; los segundos, a la dictadura.

Los que confían en ésta no pueden ser tímidos en su ejercicio y deben llevar su esencia a todo, para no perder ni tiempo ni ocasión. Las dictaduras no suelen tener vida más larga que unos lustros, y es preciso aprovecharlos en organizar el país y educar la ciudadanía

## Mazapán de guindas (Especialidad)

4'50 ptas. kilo

## Confitería MUÑOZ

para el posterior ejercicio de la libertad.

### El Monopolio del petróleo

Con tendencia a insistencia se vienen propalando exageradas noticias respecto a las dificultades con que tropieza la implantación del Monopolio del petróleo. Nada más contrario a la verdad. Faltan aún unas horas para la fecha de ejecución, y están ya organizados casi todos los servicios y asegurados los suministros. Lo único cierto es que algunos cargamentos han sido objeto de tentativas de detención o embargo comercial como consecuencia de interpretación de contratos, y que los incidentes se han firmado con rapidez y sin dificultad por los procedimientos normales. En cuanto a reclamaciones de carácter internacional no existen otras, ni podrían existir, que las derivadas de la liquidación de incautaciones que se practicaron con arreglo a principios de derecho y con espíritu generoso dentro de ellos, según ha declarado el Gobierno en varias ocasiones, pero sin que de ninguna manera nadie pretenda que se acepte extensión de demandas que rebasen esos límites.

La opinión, siempre comprensiva y patriótica, se ha solidificado ya con el generoso empeño del Gobierno de llevar a cabo una reforma, cuyas dificultades no desconocía, a la que le impulsó el mejor servicio del país, y aún manifiesta su complacencia y admiración al contrastar cómo la alta dirección del Ministerio de Hacienda y la celosa e inteligente colaboración de todos va logrando, sin trastorno, el difícil paso de uno a otro sistema. Le satisface ver a su España desligarse, con templanza y serenidad, de servidumbres exageradas, y respetuosa con la libertad de organizarse que tienen todos los pueblos, reclama para el nuestro igual derecho, y en la seguridad de que sus gobernantes no han de dar paso que no puedan justificar en principios de universal aceptación, no pierde su tranquilidad ante los rumores con que se pretende inquietarla. A

esta tranquilidad y a esta paz de los ánimos la llaman algunos letargo de opinión, y es sólo, y sencillamente, confianza. Cuando esta falta en los Gobiernos, la opinión se agita y vigila, porque a diario se despierta temiendo algún peligro; pero ahora—y después de cuatro años de saber que a quien ello compete, el Gobierno, está al cuidado de todo y previene unos males y remedia otros, y trabaja con fe y constancia en la reconstrucción nacional—hacen los ciudadanos uso del perfecto y liberal derecho de atender a sus afanes privados, al mismo tiempo que dan a sus nervios la cura de reposo tan necesaria después de los sobresaltos que sufrieron en los tres lustros anteriores a 1923.

## SUCESOS

### Hombre ahogado

Comunican de Calamocha que en el río Giloca ha sido hallado el cadáver del vecino Faustino Berbegal Gómez, de 23 años, suponiéndose que al interfecto le acometiera un ataque de enajenación cuando pasaba por el citado río, pues desde hacía algún tiempo venía padeciendo ataques de tal índole.

### Una «hombrada»

En ocasión de que el vecino de Bezas, Teodoro Caballero Martínez, de 21 años, se encontró en las afueras del pueblo con su vecino Ángel Pérez Pérez de 65 años, le insultó, golpeó y amenazó de muerte, por existir entre ambos resentimientos antiguos. El valiente ha sido detenido.

### Riña y escándalo

En un café del pueblo de Torinos cuestionaron por motivos baldíos los vecinos Ezequiel Marto Bel y Saturnino Luno Herrero, de 25 y 30 años, respectivamente. Se cruzaron y se propinaron algunos mamporros y se amenazaron con quitarse el ato ambos contendientes.

IMPRESA DE LA VOZ.—TERUEL.

## TAURINAS

### Los chicos de Bienvenida

En el vapor «León XIII» han embarcado en Cadiz con rumbo a Caracas Manolito y Pepito Mejías, hijos del ex matador de toros Bienvenida.

Los toreritos van a cumplir por aquellas Repúblicas los distintos compromisos que tienen firmados para la segunda temporada taurina, y que, según noticias, son muy ventajosos.

### ¿Se casa Antonio Posada?

«El Eco Taurino», de Méjico, publica la noticia, avalada con su poquita información gráfica, del casamiento de Antonio Posada. A su vuelta a España—dice el popular periódico—Antonio Posada se casará con la popularísima artista «La Yanquée».

### La cuadrilla de Félix

Para la próxima temporada ha reformado su cuadrilla el notable torero Félix Rodríguez. Se compondrá de los siguientes lidiadores:

«Marinero» y «Manos duras», como piqueros, y de banderilleros irán Rodas, Palacios y «Tabernero».

### Belmonte despide a su cuadrilla

Dice «La Unión», de Sevilla: «Ya Belmonte ha despedido finalmente a su cuadrilla. Los elementos que la integran han quedado en libertad de buscar «maestro» nuevo.

Este «detalle» lo explican muchos por la actitud de Juan de no volver a vestir el traje de luces. No creemos en esta aseveración de los pesimistas.

Recogemos el hecho, que para nosotros no tiene más trascendencia que un simple respiro y un deseo de dar facilidades a sus subalternos para que se busquen «el bollo» hasta la fecha—mediados de Julio—en que Belmonte vuelva de nuevo a vestir el traje de luces.»

### La temporada de Rayito

El sevillano es uno de los toreros de la temporada, es decir, de estos diestros como si dijéramos de moda, que únicamente suena su nombre como novillero en muy pocas plazas y en seguida se hacen castillos en el aire y a tomar la alternativa; esto es lo que hizo Manuel del Pozo «Rayito», tuvo un éxito en Madrid, acto seguido tomó la alternativa en San Sebastián y embarcó por Méjico, volvió a España y como era novedad ha toreado 45 corridas.

Ha tenido éxitos muy estimables, y en Madrid ha cortado dos orejas, pero es torero que le falta torear, que le falta hacerse, y por ello, a la par que grandes éxitos, ha tenido ruidosos fracasos, como el de su debut en esta temporada en Barcelona que fué avisado en su segundo toro.

Cogidas de importancia no ha tenido ninguna, únicamente en la última corrida que toreaba esta temporada, que fué el 23 de Octubre en Villena, sufrió un ligero percalce.

VERONIA

## Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas.

Nacimientos.—Ismael Tío Miguel, hijo legítimo de Francisco y Engracia.

María de los Angeles Moreno Navarro, hija legítima de Amador y Estrella.

Defunciones.—Antonio Carella García, de 60 años, a consecuencia de carcinoma gástrico.—Barrio de la Florida, 43.

Matrimonios.—Ninguno.

## SE VENDE LA CASA

de la calle de San Francisco, 56, con espacioso corral y cochera.

Para más detalles dirigirse a la calle de la Comadre, 13—TERUEL

## Discos «Viva-Tonal» Emilio Herrero

### Anécdota

## Se dejan crecer la barba

Eran los buenos tiempos de Eusebio Blasco, y lo mismo escribía una crónica para «Gil Blas» que una bufonada para que Arderius y sus «surripantas» hiciesen las delicias del público.

Blasco, como todos los periodistas de aquella época, «chacían» cuanto era preciso en el periódico, y tan pronto redactaban el artículo de fondo como improvisaban una charada política que «encendía el pelo».

El Teatro Real estaba en la plenitud de su apogeo. Eran los días de Tamberlick y de la Borghini-Mamo, y los «morenos» no pasaban por nota mal dada.

Debutó un tenor llamado Palermo con «El barbero», y Eusebio Blasco dedicó unas cuantas líneas a los intérpretes de la obra, todas ellas muy sangrientas.

Como final decía: «Los abonados han decidido dejarse la barba. ¡Cualquiera aguanta otra vez a tal «barbero»!

## Carbón mineral de Aliaga

### COTO MINERO DEL SALOBRAL

### CARBON SUPERIOR

Especial para estufas y cocinas económicas.

Sus consumidores, técnicos y profanos, lo proclaman unánimemente, por sus calorías y demás excelentes cualidades, como uno de los mejores carbones minerales de la provincia.

Exento de pirita de hierro, no despide olor al quemarse ni deja escorias metálicas.

Carbón completamente puro y rico en materias volátiles, arde muy bien, aun con poco tiro, y no se apaga hasta que se ha consumido totalmente, siendo pequeña la cantidad de residuos que deja en los ceniceros.

Apenas carga de hollín las tuberías, y, por consiguiente, sólo muy de tarde en tarde hay necesidad de limpiarlas.

Mezclado con el cok y el carbón inglés, favorece la combustión de éstos, aumentando su rendimiento calórico. Mezcla ideal para las calefacciones centrales.

Carbón que no reuna las condiciones que quedan expuestas, las cuales se garantizan, no procede del coto minero del «Salobral» de la cuenca carbonífera de Aliaga. Tenga presente esta advertencia los consumidores, para evitar el engaño.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al propietario de las minas, don Pedro Feced, Abogado, calle de Joaquín Arnau (antes Murallas) número 12, principal, Teruel.

Venta al por menor, en la carbonería de Joaquín Castán, calle de San Andrés, número 11.

Precio de la tonelada en bocamina, 40 pesetas. Ídem de los 12 kilos, 600 gramos (peso de la arroba aragonesa) 50 céntimos.

En Teruel, puesto en la carbonera del consumidor, 85 pesetas la tonelada.

Los carros pueden cargar en bocamina y salir de ella con carreta completa.

Se procura tener siempre abundante carbón en el depósito de bocamina, para que los comoradores no pierdan tiempo esperando les llegue el turno.

Distancia desde Perales, 33 kilómetros: 30 de carretera del Estado, y los 3 restantes, de carretera minera, debidamente atendida, para su conservación en buen estado.

NOTA.—El insigne geólogo don Daniel Cortázar, Presidente del Consejo de la Minería, honra del Cuerpo de Ingenieros de Minas, que prestó sus servicios en la Jefatura de esta provincia, en su notable obra titulada *Bosquejo Físico, Geológico y Minero de la provincia de Teruel*, página 155, hablando de la cuenca carbonífera de Aliaga, dice que entre las varias capas de carbón de la misma, a las cuales señala un espesor total de 6 metros, hay algunas cuyo carbón es de condiciones tan buenas como la mejor hulla.

## SASTRERIA DE MODA

Sombreros última novedad  
Precios económicos

### DAVID MARTÍN

PLAZA DE CARLOS CASTEL, 38;

¡Fíjese en el escaparate y elija modelos!